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- нестійкістю; 
- зменшеною концентрацією; 
- планування дій; 
- труднощів при виконанні завдань за словесною інструкцією. 
Довільна увага з’являється тоді коли людина в процесі діяльності становить перед 

собою певне завдання і свідомо виробляє програму дій для його вирішення. Це й визначає 
виділення об’єктів уваги людиною. 

Більшість дітей дошкільного віку із порушенням мовлення не можуть зосередитися і 
підтримувати нормальний рівень уваги протягом тривалого часу.. 

Слухова пам’ять – один з видів образної пам’яті, завдяки якому ми зберігаємо слухові 
образи,зберігаємо їх і відтворюємо. 

Слуховий вид пам’яті, як і інші види,передбачає обробку інформації. Дитина,що 
зазначає труднощів при сприйнятті мови,виділяє її з навколишнього шуму,не може відразу 
зрозуміти  завдання і команди.  

Вивченням пам’яті із загальним недорозвиненням мовлення займалися такі вчені, як 
Л. Андрусишина, І. Власенко, Л. Волкова та інші. 

Ряд досліджень доводить, що в окремих випадках у дітей дошкільного віку із 
загальним недорозвиненням мовлення можуть спостерігатися порушення регуляції та 
контролю слухо-мовленнєвої пам’яті [2, с. 45]. 

Слухова пам’ять дітей із загальним недорозвиненням мовлення формується в процесі 
діяльності так само,як і у дітей без порушень мовлення. Але процеси 
запам’ятовування,збереження і відтворення у дітей із ЗНМ мають свої особливості. 

Висновок. Отже, слухова увага - це активний процес, вміння свідомо приймати 
звукові стимули і потім отримувати з них інформацію. Зазвичай у дітей з порушенням 
мовлення спостерігається нестійкість уваги і пам’яті, особливо мовленнєвої, недостатній 
рівень розуміння словесних інструкцій, контролю власної пізнавальної діяльності. 
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Постановка проблеми. На даний час спостерігається зростання популяції дітей, в яких 
діагностовано розлади аутистичного спектру (РСА). Розвиток мовленнєвої здатності дітей з 
РСА є важливою проблемою сучасної спеціальної освіти. Виникає гостра потреба 
вдосконалити та розширити можливості для навчання та корекції мовної здатності дитини з 
РСА. Організація комплексного психолого-педагогічного супроводу дітей із розладами 
спектру аутизму передбачає визначення основних підстав, які б сприяли впровадженню 
ефективних форм корекційно-логопедичного впливу. 

Мета статті  – розглянути особливості практичної роботи, спрямованої на  розвиток 
мовленнєвої здатності дітей з  РСА. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Наукові публікації стосовно питань 
мовленнєвого розвитку у дітей з розладами спектру аутизму вказують на те, що різні аспекти 
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даної проблеми досліджували багато українських науковців, зокрема: Багрій Я., Купчак О.,  
Марценківський,  І., Пасєвіна О. А., Тарасун В., Скрипник Т., Шульженко Д. та ін.).  

Варто пам’ятати, що програми допомоги  дітям з РСА укладають, враховуючи такі 
вимоги, як- ранній початок навчання; використання суворо структурованих програм (чітка 
структура досить добре сприймається дітьми з аутизмом); залучення сім’ї в програму 
научіння; інтеграція програми в повсякденне життя дитини.  

Сучасні підходи до дитячого аутизму та результати досліджень (Морозов С.А., 
Баєнська Є.Р., Янушко О.А., Шипіцина Л.М., Башина В.Б.) зазначають, що необхідною 
умовою розвитку комунікативної здатності  аутичної дитини є корекція її мовленнєвих 
порушень, постійне збагачення словника.  

Важлива роль в цьому належить середовищу, яке оточує дитину, насамперед,  сім’ї, а 
відтак - спеціалізованим виховним та навчальним закладам, де з дитиною працюють 
відповідні фахівці. Когнітивному розвитку дитини з аутизмом сприяє залучення її до 
щоденної побутової діяльності, до спілкування та ігр з іншими дітьми, спостереження за 
навколишнім життям. 

Особливо важливим для активного розвитку мовленнєвої діяльності дітей з РСА є 
спілкування з тими дорослими, які безпосередньо опікають дитину-батьки, вихователі, 
логопеди, психологи. 

Словникову  роботу  варто проводити   планомірно   та   систематично, враховуючи 
наступні фактори: 

- рівень захворювання дитини 
- рівень порушення мовленнєвого розвитку 
- вікові відмінності 
- індивідуальні   мовленнєві    здібності та особливості    
- індивідуально-психологічні  особливості 

Роботу, спрямовану на розвиток мовлення   при  аутизмі, на початку необхідно 
проводити суто індивідуально, зважаючи на інтелектуальний рівень дитини. Потім, за 
можливості, дитину можна включати в групове научіння.  Корекційна робота з розвитку 
мовлення є досить тривалою і вимагає зусиль як від дитини, так і від фахівця. Основними 
завданнями цієї роботи  є:  

- диференціація рівня мовленнєвих порушень, зумовлених аутизмом і супутніми 
синдромами;  

- встановлення емоційного контакту з дитиною;  
- вибір індивідуальних способів активізації мовленнєвої діяльності;  
- формування і розвиток спонтанного мовлення в побуті і в грі;  
- розвиток мовлення в навчальній ситуації [1].  

Організовуючи роботу з дітьми з РСА, слід розуміти, що ефективність корекційного 
процесу багато в чому залежатиме від створення особливих умов, в яких реально можна було 
б поєднувати логопедичну, психолого-педагогічну, медичну та інші види допомоги і 
відслідковувати динаміку розвитку дитини. Логопедична робота, спрямована на збільшення 
лексичного обсягу, з кожною дитиною з РСА проводиться поступово, індивідуально, а також 
у групах. Науковці пропонують виділяти в корекційно-логопедичній роботі з аутичними 
дітьми наступні етапи: На першому етапі відбувається контакт-адаптація дитини до нових 
умов. Встановлюється емоційний контакт. Важливо створити емоційно позитивний настрій. 
Основні правила цього етапу: врахування емоційного рівня та мовленнєвих можливостей 
дитини; затишна, сенсорно сприятлива атмосфера, тихий і спокійний голос, плавні 
неквапливі рухи логопеда. На другому етапі ставляться завдання щодо формування 
передумов мовленнєвого розвитку - розвитку мовленнєвого наслідування, що передбачає 
роботу над: звуконаслідуванням, ротовою увагою, навичками наслідування, розумінням слів, 
мовленнєвим диханням, активізацією артикуляційного апарату, мисленням, ініціативою та 
інтересом до спілкування. На цьому етапі необхідно формувати зв'язок «символ-предмет», 
щоб дитина почала користуватися експресивним мовленням для взаємодії з оточуючими. 
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Також використовується повторення слів або окремих звуків, що несуть смислове 
навантаження (слова-звуконаслідування, слова-склади). 

На третьому етапі робиться наголос на формуванні базового словникового запасу. При 
цьому зусилля зосереджують на розвитку складової структури слів, збільшенні можливостей 
артикуляційного апарату, розвитку звуковимови. В роботі застосовують предметні, рухові 
(спортивні) і, при можливості, сюжетні ігри з використанням дієслів наказового способу. 
Можна створити індивідуальний для кожної дитини логопедичний альбом: з графічними 
символами звуків, з артикуляційними профілями, візуальними діалогами.  

На четвертому етапі відбувається формування навичок спілкування в діалозі у побуті, 
поліпшення якості звуковимови. Основне завдання цього етапу – формування і розвиток 
спонтанного мовлення в ігровій діяльності з врахуванням індивідуальних можливостей 
дитини [3].  

Висновки. Особливе значення в корекційно-логопедичній роботі з аутичними  дітьми, 
має робота з батьками. Роль сім'ї важлива сама по собі: як сприймають близькі особливості 
поведінки дитини з РСА, яку участь беруть у корекційному процесі. Саме батьки зацікавлені 
в постійній допомозі своїй дитині, починаючи з дошкільного віку і закінчуючи „дорослим 
життям” [4]. На індивідуальних консультаціях логопеди знайомлять батьків з розробленою 
та затвердженою індивідуальною програмою розвитку і виховання дитини. Далі робота з 
сім'єю продовжується у вигляді комплексних домашніх завдань. Це дає можливість тримати 
батьків у курсі справ щодо проведення корекційно-логопедичної роботи, а також навчати їх 
самостійно працювати з дітьми вдома [5]. 

Програми допомоги  таким дітям укладають, враховуючи певні вимоги: 
- ранній початок навчання;  
- використання суворо структурованих програм (чітка структура досить добре 

сприймається дітьми з аутизмом); 
- інтеграція програми в повсякденне життя дитини.  

Розвиток мовлення у дитини з РСА є важливим фактором її здатності самостійно 
висловлювати свої думки та переживання, спілкуватися з навколишніми і впевнено 
почуватися в соціумі.  
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Постановка проблеми. Розвиток особистості кожної людини відбувається впродовж 

усього життя, і основою цього розвитку є взаємовідносини людини з навколишнім 
середовищем. Насамперед йдеться про середовище соціальної взаємодії, взаємодії з іншими 
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